

# 奇 貝

像 肖 生 禹 長 館 副 許



期七第 卷三第

版出館術國市平壯

號四六六局西話電號五街斜西單西平北址館

## 目次

### 社論

讀大公報章輯五氏體育談書後

范聖揆

### 專著

手臂錄(六續).....

滄塵子吳父修齡遺著  
古燕許禹生校

射法指歸(三續).....

曲沃王國翰著

### 教材

岳氏散手講義(三續).....

吳彥清編

### 譯述

現代體育之施設及管理.....

日本文部省編  
無我譯

### 專載

太極拳學自序與例言.....

沈維周

## 少林十二式

### 拳術基本 少林嫡傳

定價大洋五角

本館館長許禹生先生。取達摩祖師少林十二式。  
參加羅漢手中運動之意。兼採拳術之各種樁步。  
本體操教練之法。每式編作法數節由淺入深。由  
簡而繁。並注明運動部分。主要骨骼筋肉。以明  
運動生理。就原有歌訣。闡明其義。以起學者之  
注意。復本其姿勢動作。以求應用之所在。用作  
習拳術者之初步。教授中小學體操或國術者。均  
可採爲教材。

### 目要

學術	梁經集解	李大防
愛琴文明	離騷本義	徐英
克里地文明	愛琴文明	于進
邁錫尼文明	周介潘	
古生物學概論	于進	
讀左隨筆(卷下)	文苑	
詩錄	陳朝傑	

刊月學大徽安

期四第 卷二第

訂價：

每月一冊 半年四冊 全年八冊 安徽大學出版課  
二角四分 八元五角 四個月不出版

每月十五日出版  
李大防 徐英

地址：

北平市國術館國術專修班成立紀

## 社論

### 讀大公報章輯五氏體育談書後

范聖揆

查章氏辦理體育及青年事業，垂二十年。對於推行中國之體育及青年運動，應行研究之問題甚多；乃於前年經南大校長張伯苓氏之特許，給假一年。赴歐美各國考察并研究體育及青年運動。道經十九國，足跡遍全球。據其遊歷所得之經驗，各國體育之設施，均因其文化，政治，社會，經濟，軍事之背景而變遷，不以專門模倣他人，渠對於我國體育改進之擬議，應取四路進攻政策：

第一 關係方面，須努力設法闡明體育之效能，因此人人明瞭體育之重要，而實際從事運動。（按此指體育當局及提倡提體育者之責任問題也）。

第二 各個家庭中，應了解體育之意義，而與學校有相當連絡順導兒童好動之天性，使得適當之體育活動。（按此指各個家庭中，均須有適當之運動，不但兒童活動，大人亦須能活動，如斯乃能順以導之，使全家得到適當之運動）。

第三 此後提倡體育當注重社會方面，使商界及其他各界服務之人士，均能明瞭體育

從事運動，其影響於家庭兒童至深且鉅。（按此指社會方面有職業者，須從事運動，而後以家主之愛好，可領起全家之興趣）。

第四 當與醫學界，共同研究，因體育活動，與身心健康有密切關係，運動程度與身體康健亦有關係，須與醫學界隨時研究，指示矯正（按此指須用與身心有益之體育，使過不及之病，無從發生，合乎生理上要求，此所以須與醫學界，共同研究之點也）。

總之以上四項進攻政策，應先事決定以何項方式之體育為先決問題，其決定之方法當根據：

1. 中國社會，經濟，政治，軍事，及文化諸問題，如能合之，即非洲土人之法，亦當取之，不能合，即歐美列強之法，亦當舍之；若本國已有方法，適合中國背景之體育，亦不可存炎涼之心，以為貧弱國家，所行方法，決無一項可供採取者也。換言之，即將歐美富強方法，移之中國，因背景不同有時亦變為貧弱方法。觀二十年來，我國家盡量模倣歐美，而國家積弱如故，且較前尤加甚焉。蓋用藥須能合症，方能生效，如不合，即以極貴之珍品，亦無所用，反致傷身；故在今日對此體育方法問題，應加慎重研究，務須合于中國國民性，社會環境，及中國今日之經濟狀況，萬不可內中存有私心作用，為何種人張目，而不敢作公道之主張；若有之，即有大力者，為之後盾，勉强行於一時，我聯合團體把持大地位，然終必致失

敗。失敗後，對於從事體育在個人之損失甚小，而影響國家種族甚大，此應特別慎重研究之理也。

查現時各國所行體育以 Olympic Games 奧林庇亞運動爲主。係根據古時希臘人，每屆四年於 Olympia 地方。舉行酬神盛典之由來也。以人民競技供獻，有如北平妙峯山香期內之五虎少林之獻藝也。其內含有推進體育之發達。養成軍國民之雄風。一舉而三備，此種運動始於西歷紀元前七七六年。每四年舉行一次。至紀元三九四年而廢，至一八九四年。歐美各國重新成立，萬國運動會。亦以奧林庇亞爲名，但不復至其地矣。其中主要運動，係分五種如下：

1 疾走            2 摟擊            3 跳躍            4 鐵餅            5 標槍

迄今雖經更改，加以球類，然主要之標槍，跳躍等項，不因時代變遷而遞行廢置；蓋現時戰爭，雖無用標槍跳躍等之時，然內中仍含有增進體力之效用，故亦留置，不加異視，茲假定中國亦欲採用奧林庇亞之方法，（試就章氏所論應以本國社會經濟政治軍事文化爲背景方可選擇）。研究結果，中國實有不能選擇之情形如下：

1. 中國社會制度，與歐美異，除去少數公共機關銀行等外；大多數無星期之休息，每日無上班下班之制度，若令每日外出赴公共體育場從事運動，事實上不可能！

2. 中國家庭制度，與歐美異，係大家庭者居多。家庭設備有飯室，院子等者居多，非比歐美寄居公共寓所可比，且無公餘出外散步之習慣，若令全家利用家庭餘地運動則可；若外出赴公共體育場，從事運動，事實上不可能？

3. 中國經濟情形，與歐美異，當此國家貧乏之時，欲思在市之中心，闢一廣場，作公共體育場，非現時財力所能辦到，若在大城市決非一場所能容納，即能容納，路途遙遠之費時，雪雨寒暑之阻礙，令民衆行十餘里去求運動，必不能持久，若多闢運動場，更非現時經濟能力所能及。

4. 中國民衆體力與歐美異，是一個由衰弱求壯者，不是一個由求壯强者，歐美式之劇烈運動，即使強壯者加入，亦須紅十字會在傍照料，以備不虞，如本係弱者，與壯者作同樣之運動，結果是求病，不是求健矣。此在體力上，實不可能！此即章對於歐美式運動須與醫學界，共同研究之緣因也。

以上四者，爲現在選擇體育方法之根本，目的注重在人而不在物，時人每嘆中國因無公共體育場，所以體育不發達，大有場建人健之勢，重物輕人，錯誤實甚，故此四項應特別注意，不然，即有大力之提倡，亦等於零，決不能持久而不衰也；并須明白中國之體育法，是病者求醫；不是壯者求致用；故對於適用政治，軍事及文化，一時談不到，自不能與歐美相

并論也。章氏服務體育，垂二十年。經驗宏富，近復遨遊全球歸來，所見甚多，諒必就中國國情，創造一合乎中國國民性之體育教材，以適合我國國情，於經濟能力，社會環境，體格等，均不抵觸為主；惟此項體育之創造，本上項數項之原則，似應具有下列之條件：

1. 在家庭能運動，出外在公共場所亦能運動。
  2. 弱者可運動，壯者可運動，少者可運動，老者可運動。
  3. 無須利用物質以浪費金錢，平時無經常費之耗損。
  4. 須合乎中國國民性及社會環境，有體育效能之可證者。
  5. 有興趣，不致為人所厭倦，一年有一年之進步，不死板呆笨。
  6. 無雨雪寒暑之阻碍，有身心並進之利益。
- 能具此六者之功，乃可號為中國之體育法，方能推進全國，普及各界，而後全國民衆，乃能得到運動之效果也。

## 專著

### 手臂錄（五續）

論衡子吳父修齡遺著  
古燕許禹生校

意必相合，法則有異，意遠者惟遠，乃真合也。以畫臂之，衣折回轉，與肢體相應，若

畫錦衣者，則於衣折完者，鋪一層平錦，不合衣折，若於衣外挂以綢者，以意言之，寧不大違；然必如是，乃成錦衣，苟隨衣折而作錦，必不成錦，豈非違者，屢合於中四平意也。衣折也，三十三勢法也。挂錦也。求槍法者，於此用心也。

戚公驚鴻陣，每隊十二人，唯槍手四人，名曰殺手。

以寡擊衆，莫善於槍，不可不知。

敬巖云：槍杆重八斤，極硬，學成上陣着着殺人，此遊場時，人不能用我槍，若以輕軟者來對，如飄蘆葦，何須更破，此實破虛重破輕也。

敬巖在遊場遇低手，不用截革，槍淺，直如不見，深者拔而擲之，常曰：我乃可上遊場，卿輩不可也。我上遊場，勝人而人不能竊我槍法，卿輩得一勝，卽以一法送人矣！

打連環時，槍根空半寸一寸，漸至一尺爲止，是謂立於不敗，對破放出，是長于人一尺矣！此敬巖秘法，孟子曰：「自反而縮」。孔子曰：「躬自厚而薄責於人」正合。

槍截一條線。棍打一大片。初學練手事也。能人槍棍如蛇行。

來槍不妨拏前著，萬勿拏後著，切囑切囑。

未進關手宜輕虛。已進關手宜重實。關卽紀效新書所謂拍位也。

槍法貴小棍法，借來物却貴大。

欲知其截，當驗其目，目所射處，是其截處。

關外認器不認人，關內認人不認器。常道也。神化者，關外亦認人不認器。最精密者，騰蛇槍。粗則爲海馬奔潮。粗極則爲鐵掃帚，其意一也。

同一轉陰陽也。圈手力在槍頭。騰蛇力在槍根。須久久練習，得悟入處方知之。槍之借棍有五：一降長。二關內。三禦衆。四夜戰。五舞弄。

倪近樓短槍未純，而竿子絕妙，余嘗問沙家法須更學乎？倪曰。不然，子取竿極硬者。選馬家法，用之必勝，余從其言，每困竿子好手。

近樓云：竿子手動則腳靜，腳動則手靜，手腳俱動便無法矣！又云竿子頭可軟。胸腰必貴硬。

冲斗曰：閃賺細密，左右變化，不至犯硬，顛提局勢，闢大諸勢相破，無不賴焉。其於槍法，已知犯硬之賤辱矣！而悞橫闢二字于胸中，故其學與敬嚴真如，畢竟相背。

冲斗云：彼立中平，我以他勢驚之，彼換他勢，我以中平破之，此言亦然亦否，各勢自能相破，不須收入中平也。

紀效新書。槍法不及冲斗，而言棍甚精，余取其通於槍者八條。

## 射法指歸（三續）

曲沃王國翰著

### 右掌心

右掌心無他；惟將下三指入掌心。捏緊而已。鬆開則不得力，難正手腕，撤出時宜平直向後，乃得法。

### 左大指

左大指上節，宜平起管箭，不宜捏下，次節宜壓中指，不宜堅起。次節堅起，則虎口過鬆，而推弓不穩，上節捏下，則虎口過緊，而出矢多小。

### 左食指

左食指，亦宜平起。帮大指管箭，不宜捏下。亦不宜摸鍼。摸鍼，則分心。

### 右大指

右大指鈎弦，宜正，不宜偏。宜在次節中，不宜過下。側則易落架；且肘不能起。下則鈎弦太老，而發機不疾。

### 右食指

右食指尖宜壓大指。不宜壓指機。指根宜僵緊弓弦，微微靠正手腕，否則撒放不平，而

且有碍。

### 項

項宜端正，務使兩耳對的，不宜偏，偏則眼視斜，而認的不準。

### 口

口之兩唇宜合，合則氣不耗散，不宜亂動，動雖無礙於射，殊覺不雅。

### 目

人之精神，全在於目，故開弓時，先以目視的，目注於的，則精神亦注於的，注者，宜注的心。若無輪廓方好，不宜看手。不宜怒，不宜瞬。不宜斜視。且身心相應之妙，內外相合之符，總在此目，切不可忽略。

### 頂

項爲六陽之首，其勢貫正。不宜偏，宜微仰，不宜俯，不宜讓弦。不宜搖動。動搖，則全體皆無主矣。

### 執弓

弓未舉時，宜抱在胸前，不宜垂下，右手持箭近鑄，交付左手，兩手相伴，立定養氣，不可想相他物，耗散精神。

## 教 材

### 岳氏散手講義（二續）

吳彥清編

#### 九、撥草尋蛇

動作

有三（一）捲手進步搭（二）外搬（三）擊胸

應用

（一）對方若以左手來擊，即以左手捲之進步以右臂拐其左肘，（二）彼若外抗，即順勢外搬之，以左掌擊其胸。

#### 十、燕子穿林

動作

有三（一）捲手進步搭（二）翻起（三）擊胸

應用

（一）對方若以右手來擊，即以右手捲之進步以左臂搭其右肘（二）彼若向下逃奪，即順勢貼著其臂由下翻起。（三）以右掌擊其胸。

#### 十一、鳳凰展翅

動作

有二（一）捲手進步搭（二）雙衝掌

應用

（一）同前（二）彼若向上逃奪，即順勢貼著其臂以雙掌壓衝之。

## 十二、撥雲下鎗

動作 有三 (一) 撥臂 (二) 托接 (三) 翻鎗

應用 (一) 對方若以左手來擊，即以左手撥挑，(二) 以右手從下方托接，(三) 即將左手翻下鎗其胸。

## 十三、撥雲點目

動作 有三 (一) 撥接 (二) 翻鎗 (三) 點目

應用 (一) 對方若以右手來擊，即以右手撥起以左手從下方托接，(二) 即將右手翻下鎗其胸  
(三) 對方若以左手推即翻上以二指點其目。

## 十四、攏臂雙推

動作 有三 (一) 搭穿 (二) 攏臂 (三) 雙推

應用 (一) 對方若以右手來擊，即以右手搭腕，以左手從彼臂下穿出奔右肩攏其臂騰出右手  
撲其面，對方亦欲以其左手批我頰，即以右手下捋之，(二) 乃成雙攏臂式，再以頭撞其鼻，彼上身必往後仰，(三) 即乘勢以雙掌前推。

## 譯述

## 現代體育之施設及管理（續第六期）

日本文部省編  
無我譯

### （一）日本體育運動團體事業及管理

#### 體育運動行政

社會上無論何種事業，秩序與系統，實為必要之條件，必須具有釐然不紊之秩序，且有層次井然之系統，再能充實其內容，任何業務，始可措置裕如，體育運動，既為社會上事業之一，當然與各種事業相同，亦必須為有系統之組織，若其組織，為不正秩序之系統，則業務不能進行，自不待言，試觀諸外國，其於體育運動行政，均為有系統的事實，我日本體育運動行政，漸次確立，體育運動，已呈合理之發展，誠可慶幸，今試述本邦體育行政之大體。

中央政府，於文部省大臣公署中，設置體育課，凡體育運動，關於指導獎勵輔助事項，均由體育課管理之，至於各地方，則於各道及府縣，在其學務部內，設置學校衛生技師及體育運動主事，分別管理體育運動行政職務，關於體育自身問題，由體育運動主事專任之，學校衛生技師，則任體育運動之指導獎勵各職務，如此關於體育運動之行政系統，其大體秩序已立，將來更求充實其內容焉。

然行政系統，雖已確立，而於體育運動，有直接關係之體育團體，亦遂完全發展，誠為重要之事，故行政機關，與體育團體，相輔而行，其關係之密切，恰如車之兩輪，使其共同發展，然後體育運動之合理的發展，始可期其獲效。

且欲圖體育運動，使其得有合理之振興，則不可不注意者，尚有以下各點，因此政府與人民，必須確定一致之意見，昔日所設之體育運動審議會，其用意亦不外如上所述，而審議會實握體育界之實權，且以關係行政官所組織之文部大臣，而為其諮詢機關，最初所諮詢者，為「關於體育運動之合理的振興方策」上年七月答覆，見下另條所記。

今祇就其中之體育運動團體，而一述其內容，講習會者，以各體育運動團體為主，及體育界之名人，並調查各團體之組織事業及管理等，余今以體育運動團體之聯絡整理為主點，述之於後。

漸當於體育運動實行之時，則適宜之體育運動團體，其存在及其活動，實為極重要之事，固為世人所公認者，適宜之體育運動團體，既已設立，且能充實其內容，不惟體育運動，因而振興發展，其他一方面，且可防止其易蹈之流弊，徵之德國，先例俱在，殊可信也。

關於體育運動團體之統制，應用如何方針而統制之，始為最善辦法，其最要者，宜慎思

其根本方針，且關於實際問題，對於現在之各體育運動團體，尤不可漠然視之，而置之度外，不惟不應漠視，更須對於現在團體，加以精密審查，試即我日本之現狀觀之，體育運動團體，日呈發展之現象，則體育運動，於實際上，其事業之進步，決不爲鮮，然自其側面察之，體育運動團體，所需要者，必應存在，然在今日，適宜之體育運動團體，頗感缺乏，其各團體活動之狀態，亦不一致，自根本方針，而考查之，則確定具體的統制系統，實爲一重大問題，必須加以審慎之研究者也。

今試就歐美體育運動團體，於其狀況之實例而觀察之，其體育運動團體，以各種項目之區別爲基礎者，殆與我日本不異，體育運動審議會，第一於各種項目之區別，說明全國運動團體之組織，次則由此而組成之團體，與其聯絡協助之各種組織，亦必因其須要而要求其成立，此亦必然之結果也，當此則綜合的體育運動團體，必思有以實現，此種綜合的體育運動團體，對於各種項目，當然完全包括，例如學生體育運動，及其他一般體育運動，均在其統制範圍之內，協議關於國民體育全體之共同問題，或審查其不易實行之事件，又不僅限於運動團體之關係者而已，如與運動團體，有直接關係之官廳及關係者，或民間有力者之參加，實爲必要云，例如德國，德意志全國體育委員會(Deutscher Reichsausschuss für Leibesübungen)，其大體與政府聯絡，審議各種項目之共同事項，管理實際的施設等。

## 專 載

### 太極拳學自序與例言

沈維周

啟者：本刊迭接閱者來函，以沈著太極拳學學識宏富，說理明暢。堪稱斯學典模，惟近期並未續載，各方來函欲覲全豹，紛請續登，查沈維周先生所著太極拳學，自經刊登第一第二兩集以來，蒙承讀者贊許，本擬按期續登，俾宏斯學，現因沈先生擬將第三第四第五三集連同本刊已登之第一第二兩集，加增圖樣相片，發行單行專本，俾便閱讀，以資提倡。茲先將全書自序例言及總目，刊布於後，一俟全集付印，再由本刊佈告，諸希鑑注為荷。

#### 自 序

太極拳中興於張三舉先生，先生蓄持格致於身中，武事可以得道之論，又復本此義理，著於拳經，遺留後世，其重視此理也明矣。閱者莫疑，幾疑武事功競，何能得到

聖賢修身之要訣，體育效用，何能遠於修齊治平之大道，在未研究太極拳者，覺其中未免有故神其說之處，然先生由武事得道，發為金石之論，以示後之學者，當然有其經驗獨到之秘，豈可因未窺見門牆，遂謂事之不可能乎？余於甲寅秋月，臥病兼旬，迨後病愈，體弱不堪，因聞太極拳乃最合體育之拳術，遂與張香谷、沈壽伯諸同志，創設體育講習所於舊都前椅子胡同，延請太極拳專家楊健侯先生，擔任教授，健侯歿後，由其嗣君兆清先生繼續授課，後遇陳家溝陳長興先生之曾孫陳發科先生擔任教授。丙辰後不特身體完全康復，且較曩日為尤壯也。惟人之性情，在病時，只求體健，及已健矣，則又移其意志於技擊之中矣！蓋技擊中含有勝負變化之關係，可以試驗自身造境之如何？且可引證其理，以明人事之成敗，易起興趣，使人

耐勞而有恒，試以此原則，施之軍事，則與戰略戰術全無二致，倘採取拳中練身推手之理論，施之政治，則與修己治人之政略，運用亦同一理，若推其可以適用之理，因人與人之對待，無論中外今古，祇有此一理，一人如是，衆人亦如是，推之國與國，亦莫不如是，人能了解太極拳技，擊勝負之原理，即可證明人事成敗之根由，因技擊以練身爲本，人事以修己爲先，淑身淑世，大道不二，中庸云：「唯天下至聖爲能聰明睿智，足以有臨也」以太極拳理證之，此乃知己知彼之僅勁功，惟能僅勁方能與人有周旋之地。「寬裕溫柔，足以有容也」。此乃仁之德爲太極拳之運動功夫，蓋寬則不窘迫，而捌勁自生，可以自由施展，裕則勁著而有餘，一舉一動，不致猛進，而無轉換，以受人制之病。溫則氣息和平，運使安逸。旋轉進退，可以自如。柔則知敏覺靈，可以溶化他人之剛暴矣。「發強剛毅，足以有執也」。乃義之德，爲太極拳之捲放功夫。蓋發乃放之總稱，係擊破對方虛弱失中之勁。強乃捲之總稱，爲沾住對方之勁，使之不得不就我範圍。剛乃內含堅剛之勁，使內有所主，而富彈性，不致爲人所左右。毅乃沾定一點，與人周旋，不爲人動搖，以移其定點也。「齊莊中正，足以有敬也」。乃義之德，爲太極拳走架子之自衛功夫；蓋齊則不凸凹，不致孤軍深入，爲人所陷。莊則不浮，乃能沉着其氣，從容應敵。中則不前不後，不左不右，居中以制外，正則不偏不倚。不俯不仰。安舒以支撐八面也。「文理密察，足以有別也」。乃智之德，爲太極拳之化勁功夫；蓋文則錯綜不紊，可以起承轉合，變更其用。理則推量對方之當然動作，順引利導，預以應之。密則緊湊不漏，不致有空隙，爲人所乘。察則勤審慎問，可以明辨勁勢之如何也。余嘗細繹其旨，中庸學理，可作拳經，則拳經亦可作爲立身之道矣！而其中尤應注意者，用仁必以「容」爲主。用義必以「執」爲先。用禮必以「敬」爲本。用智必以「別」爲根。奚以明其然耶？蓋能容則勁能走化而不斷。能執則勁有沾黏而得機。能敬則頂懸胸含而靈明。能別則勁別分清。而有備；然後沾即是走。走即是沾。知己知彼。清明在躬，豈非太極拳高之造詣，何一非君子持身處

世之大道乎？學者能深悟此理，爲競爭世界不可缺之利器

，海內方家，幸而教之。

，有益於身心，則人又何至不願習此仁義禮智，以脩己治人乎？鍛練日久，習與性成。設或行爲稍有隕越，不難因拳理成敗關係，而立時自警其非，不期而然進於道矣！此即張三峯先生格致於身中，武事得道之理，諄諄以教後學之經驗談也。若徒以體育技擊視之，未免有負此形而上之太極拳矣！海內明達，倘不以愚言爲謫陋，進而教之，則幸甚！

中華民國二十四年一月一日江蘇南通維周沈家楨序於舊都

### 例 言

1. 學術一道，日新月異。古代以神祕堅人信仰者，今則以窮理得人欽崇矣！時代不同，斯學術與講學之法亦異。五年前余爲紀念亡室蔣文佩起見，立定志願，本科學之方法，將太極拳著爲一書，以表永久哀思；藉以追念十六年來患難之侶，兼爲腦海中對於此拳，得一深刻整然之程序，俾練習時，有所遵循。歷時五載，數易其稿，因學識有限，內中悖謬之處，在所難免

2. 拳術書籍，多說明拳之架子與運使線路，以期讀者易於明瞭，然在初學讀之，對於架子愈有極詳細記載之圖書，愈覺凌亂而茫然，故欲按照書中圖線，以學會拳術之架子，實不可能，况太極拳變化複雜，難以形容之處甚多，更非圖表所能辦到，以現時此拳風行全國，對於初步架子之學習，不患無就教之地，因非必需，故此編不注重運走線路之圖樣及說明，專注重說明其學理，俾學者得所參考斯可矣。爰名此編爲太極拳學，而不稱爲太極拳術者，即此意也。

3. 太極拳創自何人？因歷時甚古，無從查考。按太極拳譜所載，在張三峯先生時，精於此拳者，已有多人，讀先生遺留論中。有云，係唐代許宣平氏所傳下，至許宣平授自何人？無從而知，可見此拳已不可考，學者似不必過爲推求，惟須認識此形而上之之學理，即姿勢不同，亦可稱爲太極拳，不然；即姿勢着數完全相同，而運動不按其理，亦不得稱爲太極拳，此學者

宜認清於未學之先也。

4. 教授拳術之人，往往是已而人，初學認識有限，頗有無所適從之苦，在他種拳術，如果各執一是，誠無人判斷其所授方法何者爲是矣。在太極拳則不然；因此拳爲古之文人學士所鍛鍊，遺留多數拳譜，其中如王岳先生之工心解。太極論等，均爲此拳精華在在，且已公佈於世，無論何派太極拳家，莫不根據其理，作爲練習南針，學者如欲練習此拳，得到精深益處，似宜將此項拳經熟讀於心，逐勢審查，自有進益，故特舉出，以資注意。

5. 練習太極拳主要在練習捌勁，平時走架子之功夫，無非使此勁特別加大，因此勁乃人身舉止動作不常用之勁，非專練之不可得也。因無捌勁在身，何能迎人之勁，何能化人之勁，既不能迎，又不能化，安能稱爲技擊哉！可見此勁在技擊上之重要性矣！即呼太極拳爲捌勁拳亦無不可，如勁在臂之上面外面者均爲捌勁，若轉至下面內面者，則呼之爲捲勁矣。按照拳經，

此捲捌二勁，必須互相轉換，其轉換線路，務須成螺旋形，以環繞之，方不至因轉換而中斷，致爲人制，所以呼之爲纏絲勁，並且此種旋轉關係，內中務須包含捲放功用，有捲放乃能捲得人起，放得人出，方合技擊之精神，若推其所以能起能出之理，必須在捲放點有捌勁，而緊貼之，方可發生沾黏，能沾黏得住，而後旋轉之捲放功效，始能生焉；惟此項捲，須全身捲，放，亦須全身放，不然，徒在一點上，抹抹擦擦，安能得收捲放之功用乎，所以要捲放，必須全身節節貫串，周身一家，乃能達到捲放之真功用，惟真能行捲放之動作時，往往重心不能安定，致越出邊足之外，則支撑點浮，於是俯仰傾斜生矣。而自己根亦連帶而斷矣。以無根之物，自不能實行捲放，此所以必須立身中正安舒，以支撑八面，方可固其根，不致因捲放，而根自浮斷，惟此中正安舒功夫，一經做到，則不免有過重之虞，故又須頂勁虛領，以提起精神，減輕其量，而後乃有輕靈之趣，乃可去此重病也。

是以練習太極拳，無非以棚勁爲主，因棚勁而練，棚勁由氣功而來，氣裝得飽滿，方合球形之太極，其餘種種姿勢運動之限制，無非便利棚勁而生也。如果練習架子硬直，而無棚勁，轉換棚擋時，又無纏絲，此乃硬拳，如果練習架子，專事虛柔，內中空空無棚，轉換時勁別不分，又成滑拳矣。此兩種過與不及之病，一係無棚勁可言，一係悞硬鼓勁，而以爲棚勁，此均不能認爲太極拳之故也。

6. 棚勁乃技擊家獨有之勁，亦係攻守最安全之勁，若考此勁，所以能彈之理，須勁之本身，含有彈性，如弓之背，而此彈性，又係生於棚勁，此太極拳所以以棚勁爲主要之理，非待棚勁宏大時，不可練習彈性，蓋以硬木式或象皮式，採作弓料，決不能發生此種彈性也。此勁又可稱之爲反勁勁，此種反勁勁，因受外界壓迫，或自行曲蓄，而後彈性得以脫扣而出，故欲練習全身有彈性，又須各節有棚勁，能接筍，以貫串如意，方能生整弓之效也。如果練習太極拳，以技擊爲

念者，似不可不習彈勁，決無未練習彈勁，而彈勁自生，因有彈，方能稱爲擊也，考彈勁之支撑點，雖在足根，而其作用則在雙臂，人之臂係生於身體之一邊，故用彈時，須雙臂相繫，方得平衡，蓄發之機，則在脊背，並須開跨以接腿部，沉肩以接臂部，然後周身一家，發出之勁，方能有中正之望，不特自身感覺，勁能達到手臂之一點，如弓之脫扣，即傍觀者，亦覺其發出之形，儼同彈簧之外棚也。

7. 太極拳運動，內中無不包含開合之意，而合即是開，有開即有合，然此開合，並非雙手分開，雙手合住，即稱開合也。因爲開時，勁之線路，須由足根，運至手稍，合時，勁由手稍，回歸足根，欲求實現此點，必須腳走時，手成四十五度之角度，無論上下左右前後，莫不如是。換言之，即一舉一動，每着均須斜行以成圈，設或平行畫圈，則將自己之足根牽動，而爲浮轉矣。若堅行畫圈，則肩跨節折斷。臂腿無棚勁，周身不能一身家矣。是以練習此拳者，必須牢記運轉

時，無論如何姿勢，雙臂須在四十五度之傾斜以成圈，而後合時，則勁可自然歸於足根，開時，亦能達於手梢，乃為太極拳真正之開合也。

8. 現時風行之太極拳，均不出楊陳武宋四家之傳，除宋家外，莫不發源於陳氏，而尤以楊家所傳者，最為風行，然因輾轉相傳，同為一家所授，不免有多少相異之處，而生出各派各家之名詞，此指專練太極拳一門者而言，至於本非專學太極拳者，則其運動時，於無意之中，難免不將原練他種拳術之勁，及身勢，攏和於中，其形勢不同，自在意中，式樣既多，學者頗疑太極拳，有若干種類，其實太極拳主要在勁，不在形，在姿勢中正順遂，不在着數花樣多少，即同一師授，其架子亦有開展與緊湊之分，此為程序問題，譬如在小學時代宜開展其姿勢，鬆柔其勁，至中學時代，宜緊湊其姿勢，而剛彈其勁，若至大學時代，所有動作，又須開展與緊湊相間矣，學者經此三期當然有三種不同之變遷，由小學至大學無論何種學術，決不能

用一本教科書也明矣！此觀察者，應辨明其時間，不得以形勢不同，而岐異視之也。

9. 練習太極拳者，當衆表演時往往以慢柔虛靜之勢示人，以為文雅，不願以個人獨自練習時之精，神公之於外，久久行之，致社會上成為一種風氣，以為不慢不柔，不虛不靜，不足稱為太極拳矣。其實此種觀察，最易錯誤；蓋太極乃兩儀所合成，其中有剛柔虛實快慢動靜之變換，二者缺一，不足收太極拳之功效，兩者能互為其用，乃可得到太極拳之根本精神，若學一棄一，有類單足，其何以行之哉？故世間決無柔太極，剛太極之說，學者宜認清此理，慎勿為時俗所蒙蔽，以致進步遲遲，成為一儀之太極也。

10. 太極拳第二趟拳注重在剛勁練彈放，其放勁原理，雖屬曲中求直其性，然發出之線路係鬆開其勁，節節接筍，遵蝶絲形以彈出之，此與其他拳術擊發不同之處，應特別辨明，故欲學第二趟拳，非待第一趟已有相當功夫後不可學也。蓋第一趟之圓勁，未曾練成習慣

，即學第二趟雖能走之，必致顧此失彼，流於硬直，有失太極拳之真意矣！雖然此趟不可早練，究不能不練，蓋第一趟架子中，有所缺欠者，賴此以補充之，若如何進入他人圈內，而生沾黏，及沾黏後，又如何發放，此乃第一趟所不注重者，此趟則盡力發揮之，其中以四開手居多，所以有抖躍掃擰等勁，以期得到

技擊上完全功用，現時太極拳，所以被人認為體育式之太極者，因其常見寬裕溫柔之第一趟，而未見此發強剛毅之第二趟，是其原因之一也。

11 太極拳功夫，係產生於架子，太極拳架子外部之前後高低，左右進退，內部之閉合擴放，神氣鼓盪，可謂式式俱備，節節貫通，極盡編組完備之能事，因為由此所得之功夫，係各方面者，而非推手式之偏重於前一方面可比，如將架子學完，已能走運者，切不可自存已會之念，而不求改正，蓋太極拳之架子，運走易而正確難，不能正確，則收效甚微，有失學習此拳之處矣。故欲架子正確，必須有長時間之指正，有師在

傍指點，至少需三年之久，非待動作，已有規矩，身體間，已有感覺及習慣後，不可自行鍛練，不然勢必於不知不覺中愈練而變樣愈甚，結果形成似是而非之太極拳矣。

12 練太極拳者，最好有二人以上同時學習之，不但容易引起興趣，可以得到互相磋磨之益，且因在傍能觀察授學兩者不同之點，以自行改正，比較容易領悟，若至推手時，有此同等程度之同學，互相試驗，比較與程度高低不同者，又易於進步，此習太極拳者，應注意至少有二人同習之理也。

13 推手時，務須立如平準，乃是樞勁飽滿，周身一家。沾黏連隨，已具之時也。在此時若立如平準以推手，則對方輕重浮沈，自必顯然可覺，能覺則易明對方重心之所在，能明其所在，而後對其重心之相對線，接骨迎筋，如梗燃火，粘黏以捲之，無論對方來勢如何重大，亦不免因捲挫而落於空，等於零矣。此即以輕制重之原理，乃無力打有力之由來，使有力等於無力

，並使對方之力為我所借用也。

14 摧手時，務須活似車輪，乃是湧勁飽滿，腰如車軸，以支持八面時也。在此時，若活似車輪以推手，則軸轉輪動，其輪邊與軸及支撑桿三者合一，是為整個之車輪，然後車軸微轉，可以牽動輪邊長距離之弧線，以旋動矣。車軸動轉雖慢，而外廓行動及變換方面則速，此乃以慢擊快之原理，他人動作雖快，因屬為輪邊，亦趕不上車軸慢轉之變換速也。

15 上列兩項功用，收效係在雙方粘走之間，能懂對方勁之重心時，其要點自身視之如車輪，所有一切動作，不許出諸圈外，兩膊相繫，以成輪之形，而保持車輪之作用也。尤須使此輪有偏沈之功，而後方可收上列兩者之效果；蓋能轉換偏沉於各方面，則立如平準之車輪，自然摧動而旋轉矣。然後乃能稱之為活潑無滯之車輪，以車軸之慢，擊人之速，以微末偏沉之牽引勁，破人重大之衝擊力，兩者之功，全賴此微微偏沉，作惟一之樞機也。世人每疑太極拳何以無力能打有

力，手慢能勝手快，若讀此原理，當然自信其可能矣。惟讀者應分清此處所論之偏沉，乃是勁之偏沈，以求牽動此輪，使之圓活自如，不是姿勢之偏而不正也。此處所論之慢，乃指推手時車軸之慢轉，不是指走架子，務須慢運也。此處所論無力，乃是不與對方頂抗，非是個人身手中毫無湧勁及全無牽引勁之無力也。

16 本書係根據古來遺留之拳經，本科學之方法，摘其精華，融會各家之學說，加以有系統之解釋，以供初學者得一邁進之方針。已學者得一修整之方法。學成者得一有力之印證。傳人者得一教授之課本。蓋處於科學昌明時代，若不以科學作基礎，使理論有系統。教授有程序；則雖隆必替。雖成必敗。此不得不由知其然，再進一步，以求知其所以然之理也。

### 第一集 運勁完全為體育論

### 第三章 太極拳與健全體格

- 第四章 太極拳與氣功及丹田
- 第五章 關節運動與生理之關係
- 第六章 單式運動與氣功之關係
- 第七章 成路運動與精神之關係
- 第八章 老弱與神經衰弱者練習法
- 第九章 結論審查太極拳之方法

### 第一集 發勁係技擊之根本說

- 第十章 專修發勁之理由
- 第十一章 練習發勁之時期
- 第十二章 發勁與用着之異同
- 第十三章 指掌捶之專習
- 第十四章 發勁根本與重學
- 第十五章 八門五步之單式發勁
- 第十六章 太極拳第二趟發勁拳
- 第十七章 捲蓄放擊與十二字訣
- 第十八章 結論發勁與技擊之關係

### 第二集 懂勁乃知己知彼說

- 第十九章 研究懂勁之時期
- 第二十章 常時畫圈揉手之利弊
- 第二十一章 沾黏連隨與頂壓丟抗
- 第二十二章 化勁與空結挫揉
- 第二十三章 懂勁與斷接俯仰
- 第二十四章 懂勁途徑之專論
- 第二十五章 四正推手與五項定理
- 第二十六章 八門推手之方式
- 第二十七章 氣功試驗與繞紐勁推手
- 第二十八章 結論懂勁之程序與小腦
- 第四集 隅手與應用法
- 第二十九章 太極拳之擒拿術
- 第三十章 太極拳之進圈法
- 第三十一章 四隅手對待之方式
- 第三十二章 四隅手應用之時期
- 第三十三章 太極拳與武當拳之對照

第三十四章 十段錦之散手與尺寸分毫

第四十一章 有意義之走架子

第三十五章 太極拳三種主宰之合論

第四十二章 架子內之十八種練步法

第三十六章 太極拳氣功之專論

第四十三章 慢而快與快而慢

第三十七章 較手時心記之五字訣

第四十四章 連而斷與斷而連

第三十八章 結論太極拳修練功夫之程序

第四十五章 柔而剛與彈性之關係

第五集 架子與修審法

第四十六章 輕而沈與嘻哈之關係

第三十九章 太極拳架子之研究

第四十七章 太極拳練習之經驗談

第四十章 架子內之注意點及易犯病(附圖一百十四幅)

第四十八章 結論太極拳之特種功用

## 紀事

# 北平市國術館國術專修班成立紀

## (一) 成立原因

## (二) 考試項目

本館自成立以來，歷年設立民衆，普通，高級等國術訓練班，傳習國術，成績頗著，近為造就專門人才起見，，檢查身體，表演，口試，筆試等六項，結果錄正取學生特設立國術專修班一班，二年畢業，招收高小以上程度學生，以資造就。

## (三) 獎勵辦法

本館為鼓勵學生向上，獎勵練習起見，除應收之學雜

各費免收外，每人每月津貼伙食洋三元，以資鼓勵。

#### (四) 課程標準

本班課程，按四學期分配，除以太極拳術為主要科目外，第一學期課程為羅漢行功法，專為練習學生身體，次為岳氏散手，少林長拳兩種，一方面使學生肢體靈活，動作敏捷，作表演之練習。一方面練習對試之方法，作比賽之預備，再次為蹠跤，專練習應用對試，使中國蹠跤，得發揚而不失傳，復加授學科二門，講解國術上各種原理，與生理衛生，俾技術與學識並進，其第二三四學期，則添授各種應用手法及擒拿法八卦通臂等，與夫國術史等，俾便實用。

#### (五) 開學情況

七月二日上午十時，舉行開學典禮。袁館長因公未到，社會局由李督學代表，來賓有熊不夷等三十餘人。屆時行禮如儀。繼由許館長訓詞（訓詞列後）復由來賓熊不夷相繼演說，十二時禮成，遂攝影而退。

### 國術專修班正取學生名單

王樹筠 文鑑枏 白恩賜 白寶善 李賀昌 李崑岡

果端齋 金起華 金尉蒼 尚文樂 張文源 張振清

溫世經 傅敬霖 趙崇山 趙振清 劉連魁 劉廣銳  
劉孫鈺 盧錫臣

備取九名

元直夫 鐵遠利 杜伯源 金恆立 唐貴怡 俞麟仁  
郭熙齡 楊志遠 程國鈞

### 許館長代表袁館長訓詞

今日袁館長因公不克出席，屬余代表致詞：

本館舉辦民衆訓練班。高級訓練班等等已多次，命處不過在使國術普及於一般民衆而已！至為專修班之設立，在本館尙屬創舉，因名實質，專修二字是在令學者痛下二

年工夫，俾學有成就，期傳習推行於社會，此專修班命名之意也。

至於辦法，即從腳踏實地練習國術為主旨詳諱之，為繼演說，十二時禮成，遂攝影而退。

(三) 實在的教學，不事敷衍。

至於學員在館應守者，約有四端：

(一) 守規則 各守秩序，不擾治安，以期便於教學。

(二) 尚禮貌 「君子不重則不威，學則不固」。

祛怠惰之惡習，自尊自重，見面互有禮貌以期敬業勸學。

(三) 有決心恒心 下十二分之決心，持之以有恒，學成不患無位職，所謂「學也藏在其中」。

## 吳教務主任彥清說明成立本班意義

略謂：本專修班為造就專門人才起見，即以太極拳為主要課目，餘為輔助課，規定二年畢業。其教學程序，分作四學期。每半年為一學期。現在先說說第一學期課程，每週教授三十小時，分為五門功課：太極拳八小時。少林拳七小時。岳氏散手七小時。羅漢功三小時。蹺跤三小時。學科二小時。講說國術理論及生理衛生等，至於後三學期課程亦有整個規定，先不談說，只就第一學期規定時

(四) 勿入主出奴，批評一切以惹糾紛。參術本身原極科學化，試觀僧道家之修養。儒家之武舞，皆主練身法，病延年；且涵養其德育，及後世君主利用之，馴至好勇鬥狠耳。拳術真實作用，仍在強身，不在打人。近來分門別派，莫衷一是，皆惡習也。學生務要剷除一切弊病，本館各門拳術，均行提倡，毫無門戶之可言，外界有以謠言相詆者，亦不必傳說辨難。此次余為總教習，所有教員，多為助教，友誼結合，為整個的團體，此其明證也。

給。諸生既有志來館練習，願成一國術專家。第一須有恒；倘半途退學，不但前功盡廢，亦須照章貼償學雜各費，追繳津貼。第二須敦品。本館各項規則，須切實遵守，并有

平均計算，評定優劣。分別獎懲。今只說至此，以後說話機會很多，再為諸生詳說武德以及應具之品格。

## 熊不夷先生演說詞

中國文武，向不分途，孔子云：有文事者必有武備，又禮樂射御書數六藝之文，射御即武事也，孔門設教，課程如此，足為明證，至唐為極盛時代，外洋均遣人來學，歐西各國學些物質上文明，如指南針造紙術等，武則未學，有亦不過皮毛而已，日本距離較近，文字之外，如劈劍棒鼓等皆被學去，迨及兩宋，尚理學，重文輕武，造成東方病夫之國。雖然，斯文人講武術時，所在多有，湖南曾文正人知兵，以數月訓練之兵，出而應戰，湘鄉一軍，轉戰天下，其故因家家練拳，人人自幼練習，故能人自為戰，今之石担砂帶，即湘軍流傳者也。今人徒被外國槍砲嚇倒，輕將國粹委棄，殊不知槍砲是否為人所持，身體不強，不堪久戰，國術首練膽氣，所謂勇者不懼也。

日本稱倭人，矮小之謂也，日本講武士道孫子之書及王陽明學說，上下一體，今則民族身已見長，中國古籍所載，文王十尺，湯九尺，今萬生國之長人，身甫七尺，可見中國民族日見其矮，農業首先選種，棉果有蟲者不種，身體強壯，即良種也，今日國人將舊道德新道德，一概放棄，殊可怪也，民族日弱，何論物質文明，長此以往，危険堪虞，中央及各省國術館，有鑒於此，多方提倡國術，自是救亡之道，尚望不徒講劈劍棒鼓，而兼重氣工也。

茲有三字尤注意：一曰專，學國術見異思遷，即不成功，吳姓體大，能托牛洗足，而不敢體小之周姓者，因不如其一腿之專工也，二曰信，不要信他人，專信教師，方有興味，三曰德，身體好，精神即好，注重武德，方為

載道之器，為民族增光，國家興亡，匹夫有責，望諸君勉之！

## 李教務副主任專修班開學禮致詞

今天是本館創設專修班行開學典禮日。館長令<sup>總華典</sup> 諸同學來說幾句話，今天是初次見面，要說的話很多，現在撮要來說幾項：

一、凡來館入班同學，最要緊是守規則。一切成爲紀律化，除去規則上明定各條外，其他所有行動語言，均照新生活規定的信條實行，不可隕越。不僅在館內或爲紀律化，在館外亦應爲如此，以養成一種良好風度。

二、練習國術，要明白其各項動作之原理及與生理上所獲之利益。知其當然，並須求其所以然，切不可一知半解，遂生虛偪之心，入主出奴，是已非人，以口舌招惹是非，致成昔日所謂「鐵嘴把式匠」之惡習，是應絕端切戒者也。

三、教務課對於同學今後之態度：

(1)「相見以誠」。(2)「不通融」。合而言之，課中對於

同學，事事以增進諸位品學爲前提，見到之處，必以竭誠盡力以辦理之；而同學方面，對於館中，遇事亦要誠實不欺，人非聖賢，孰能無過，有過受誠，事理之常，若存狡猾謙抑之心，不論出之於語言或行爲，則其欺詐不誠之負咎，較之無心之過，所犯尤鉅矣。

其次則明知違反規則，例應受懲，而故向課中職員力求通融辦理，是則不惟自欺，且欲欺人，須知規則係館章所定，教務課不過守此執行而已。若遇事在規則之外，通融辦理，豈非以行政之人，而變更立法之意，是則絕對不可能，今日預爲諸同學言之，勉將來多少無益之言辭也。

欲說之話甚多，好在將來盡有切磋機會，今日開學第一日所最望於諸位同學者，即不惟將來技能逐漸增加，尤望諸位品格蒸蒸日上，始不負館長副館長提倡國術之苦心，及諸位教職員努力勸誘之工夫也。